

四平日报

SIPING RIBAO

2025年2月
星期二
农历乙巳年正月廿八

25



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一连续出版物号 CN22-0009/ 邮发代号 11-20
总第 10594 期 今日 8 版

推动城乡融合发展

——论深入学习贯彻习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

吉林日报评论员

习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时讲，“城乡融合发展是一个大趋势。要适应人口变化，统筹谋划城乡空间布局、产业发展、公共服务、基础设施建设，促进大中小城市协调发展，深入推进以县城为重要载体的新型城镇化，推动兴县、强县、富民一体发展，促进城乡共同繁荣。”这是我们全面推进乡村振兴的重要遵循。

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求，是推动吉林全面振兴取得突破的迫切需要，是不断提高人民生活品质的有力举措。我省作为国家城

乡融合发展试验区之一，承担着为城乡融合发展改革“探路”的重要使命。按照总书记部署要求，我们要在协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略，建立起城乡融合发展体制机制和政策体系等方面下功夫、求实效，努力蹚出具有吉林特色的城乡融合之路。

要做好乡村全面振兴这篇大文章。着眼发展现代化大农业，要坚持农业农村优先发展，深化土地制度改革，加快高标准农田建设，大力发展新型农村集体经济；巩固和完善农村基本经营制度，完善强农惠农富农支持政策，培育乡村富民新产业新业态。（下转二版）

牢记嘱托 感恩奋进
在中国式现代化建设中展现更大作为

王相民在市委社会工作会上强调 深研细悟 以知促行 勠力同心 真抓实干 推动新时代四平社会工作高质量发展

本报讯（全媒体记者 孙莹）2月21日，市委社会工作会召开。市委书记王相民出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要指示精神，全面落实中央、省委社会工作会会议精神，深研细悟、以知促行、勠力同心、真抓实干，推动新时代四平社会工作高质量发展，为打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战作出新的更大贡献。

会议传达学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要指示和中央、省委社会工作会会议精神。伊通满族自治县、铁东区、市场监管局、团市委作现场交流。双辽市、市委编办、市公安局、市总工会、市

妇联、梨树县富强街道幸福社区、四平市溢香阁餐饮咨询管理有限公司、市律师协会作书面交流。

王相民指出，社会工作党和国家工作的重要组成部分。要统一思想、凝聚共识，切实增强做好新时代社会工作的责任感、使命感、紧迫感，突出抓好新兴领域党的建设、党建引领基层治理和基层政权建设、凝聚服务群众工作三项重点任务，围绕即将启动实施的推动四平社会工作高质量发展“九项工程”，牢固树立“算账”意识、“交账”意识，以改革创新精神推动新时代社会工作高质量发展。

王相民强调，要明确目标、找准方

向，推进新兴领域党的建设，着力推动新经济组织党建提质扩面、新社会组织党建提档升级、新就业群体党建破局解困，全面增强党的号召力、凝聚力和影响力。要牢固树立大抓基层的鲜明导向，在用好党建引领基层治理领导协调机制、强化基层政权建设、持续深化为基层减负、破解基层治理难题上下功夫，强力破解基层治理“小马拉大车”突出问题，构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系。要着眼走好新时代党的群众路线，深入践行新时代“枫桥经验”，运用好“四下基层”制度，带着责任做好人民信访工作，带着诚意做好人民建议征集工作，带着

热情做好志愿服务工作，真正把工作做到群众心坎上。要加强党的全面领导，压实主体责任，完善体制机制，建设过硬队伍，锻造坚强组织，建强用好新时代社会工作组织体系、制度体系、保障体系，奋力开创共建、共治、共享社会发展新局面。

市委副书记、政法委书记王有利主持会议并作总结讲话。市领导赵进军、郑一明、王善斌，市委有关副秘书长，各县（市）区、开发区主要负责同志，各市直、中省直有关部门主要负责同志，“三新”领域党员代表，乡镇（街道）、村（社区）代表以及志愿服务组织代表等参加会议。

担当作为谋发展 踔厉奋发启新程

——访市商务局局长唐楠楠

全媒体记者 高鸿

“全市两会紧密结合四平发展实际，提出一系列目标任务，为全市商务工作指明了方向。政府工作报告对商务领域工作作出了专门部署，涵盖消费、外贸、电商等关键领域，旨在激发消费市场潜力，打造全市电商高地，促进对外经贸交流。市商务局将秉持强烈责任意识，积极深入贯彻落实全市两会精神，紧密围绕市委‘1288’总体工作思路，全力稳住商品消费，大力拓展外贸总量，持续扩大电商规模，有效统筹商贸物流与流通发展，积极争取资金、谋划项目，推动四平全面振兴取得新突破。”市商务局局长唐楠楠在接受采访时说。

加力扩围促消费，推动流通转型升级。打造四季主题多元促销活动，针对汽车、家电、家装家居等品类，开展“新春消费季”“盛夏消费季”“金秋消费季”“冰雪消费季”等促销活动，深度挖掘消费潜力。严格落实以旧换新促销政策，加强企业调度服务，针对企业推行“三个报告”制度，保障企业稳健发展。完善流通网络建设，指导各县（市）区积极申报夜经济消费集聚区，推动夜经济向高品质迈进。加快推进两区一刻钟便民生活圈建设，完

成2024年获批项目的建设验收，指导两区积极筹备新项目申报。开展吉林老字号品牌培育工作，推动老字号企业创新发展，完成第7批吉林老字号企业认定。举办餐饮住宿名店评选及推广活动，开展“品味美食、安享住宿”评选，将评选出的名店融入四平旅游发展，推动餐饮与住宿行业标准化、规范化，实现文旅深度融合。

推动外贸稳定向好，培育外贸新动能。抓好外贸主体培育，开展外贸业务培训与调研，强化业务指导，助力换热器、农机、专用车企业对接国际市场。服务晨平公司与金钢钢铁合作，实现钢材主体出口。持续支持精细化工龙头企业拓展国际业务，提升出口竞争力。扩大大宗商品进口，推动能源进口，指导伊通温氏农牧有限公司使用进口配额，协助新天龙申请玉米配额，力争实现大宗玉米进口。积极组织企业参加国际展会，如广交会、进博会，以及农机、换热器、加工食品等国际展会与境外交流活动。深化对俄经贸合作，加强与二连浩特、阿拉山口等口岸联系，在俄及中亚地区建立四平产品海外仓（展销中心）。打造四平

市外贸服务中心、跨境贸易结算中心、跨境电商实训基地。推动跨境电商综试区申报，适时举办对俄贸易洽谈会。引导企业开展蔬菜贸易，同步推进梨树蔬菜出口种植备案及产品认证。创新外贸交易模式，借助跨境电商与线上展销平台，实现线上交易突破，通过与口岸或境外贸易商合作，在境外建立四平产品展销中心。

促进新电商发展，打造消费升级引擎。持续壮大电商主体，重点培育优势电商企业，推动中小规模电商企业加速发展。持续促进电商消费，参加第五届新电商大会，与省同步开展网上年货节、双品网购节、数商兴农等线上促销活动。组织“四平甄选”网销产品对接会，提升本地产品宣传力度，助力本地产品上行。加强与金华电商对口合作，发挥“一码购吉林”平台优势，通过吉品入浙等方式，全方位促进产品互推，引入域外流量，扩大域内消费。强化人才队伍建

设，推动市总工会电商工匠学院建设，聚焦自主品牌打造、行业和企业人才需求，针对不同层级人才开展新媒体专项技能培训。

强化重点项目建设，做好商务交流活动。加快在建项目运营，推进东北农产品交易集散中心（一期）项目建设，力争年底前投入运营。大力盘活存量资产，推动中化资产多式联运物流基地项目，深入论证项目可行性，争取签订合作协议，力争年底前立项开工。积极谋划新建项目，推进东北农产品交易集散中心（二期）项目建设。打造交易平台，为上游生产主体拓宽销售渠道，开展联采业务，服务下游商户，降低采购成本，扩大农产品销售规模。

市商务局将以实干促落实，确保各项工作部署落地见效，担当作为谋发展，踔厉奋发启新程，全力谱写四平商务发展新篇章，为四平经济高质量发展全面振兴取得新突破贡献商务力量。

深入贯彻落实全市两会精神

镜观四平



四平红色教育基地之四平烈士陵园

全媒体记者 杨天驰 摄

朝着建设农业强国目标扎实迈进

——写在2025年中央一号文件公开发布之际
人民日报记者 王浩 郁静娴 邓剑洋

伴随春的气息，2025年中央一号文件公开发布。

大棚里，甜瓜藤蔓匍匐向前。“中央一号文件举措实、含金量高，专门提到‘发展乡村特色产业’，种好甜瓜，大伙儿更有底气。”山东嘉祥县金屯镇韩村党支部书记韩耀海说。

春灌正忙，春水润田。“好政策送实惠，种粮吃下‘定心丸’。”近日，山西大禹渡灌区开机放水，芮城县大禹镇张村种粮大户陶师忙浇地，小麦喝上了今春“第一口水”。

习近平总书记指出：“推进中国式现代化，必须坚持夯实农业基础，推进乡村全面振兴。”“一步一个脚印，把乡村全面振兴的美好蓝图变为现实，为实现农业农村现代化、建设农业强国奠定基础。”

中央一号文件，承载亿万农民美好期盼。今年的中央一号文件，是党的十八大以来指导“三农”工作的第十三个中央一号文件，传递了强农惠农富农的鲜明信号，描绘了2025年“三农”工作任务书、路线图。春到田间，广大农民和基层干部凝心聚力压茬干，深入学习贯彻“千万工程”经验，全力推进乡村全面振兴阔步向前，朝着建设农业强国目标扎实迈进。

把中国饭碗端得更牢更稳

粮食安全是“国之大者”，“持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”，是今年中央一号文件部署的重点任务。

做好城市“针线活” 画好惠民“同心圆”

——铁西区去冬今春清雪工作侧记

全媒体记者 孙莹 通讯员 谢诗男

一直以来，铁西区紧密围绕市委、市政府工作核心，以“保出行、保安全、保环境”为目标，用好城市建设的“绣花针”，做好城市发展的“针线活”，高标准完成了城市道路清雪除冰任务，确保道路畅通无阻。

鼓足干劲，画好“统筹协调”同心圆。道路清雪不仅是城市治理工作的一项重要内容，更是关乎民生福祉的大事。铁西区作为主城区，依托“雪中除雪、边清边运”的工作机制，严把“根清面净、路见本色”的工作标准，科学谋划、精心组织，从职责划分、管理制度、应急保障等方面进一步细化完善清雪工作预案，实现领导、机构、人员“三落实”，形成“主要领导抓总责、分管领导抓具体、职能部门抓落实”的高效运作机制，为下好冬季清雪“核心棋”提供强大组织保障。

鼓足干劲，画好“队伍建设”同心圆。去年秋季以来，该区采取“保养+检修”的方式，开展清洗润滑加固、电路检查等养护工作，确保雪铲、雪轮、运雪车辆等现代化清雪设备性能良好。同时，组建近千人的人工清雪队伍，对城区道路两侧、人行辅道等行人必经区域集中清扫，确保做到即扫即清，路面干净畅通。截至目前，出动人员2800余人次，清雪机械174台次，完成57条街路近375万平方米清雪任务，为下好冬季清雪“先手棋”提供强大队伍保障。

鼓足干劲，画好“全民参与”同心圆。该区坚持“人民城市人民管，管好城市为人民”的舆论导向，按照“以雪为令，全员出动，道路优

先，确保畅通”的要求，充分发挥街道党工委堡垒作用，组织发动沿街商户、居民群众完成楼间通道、楼前甬道、小区空地的清雪防滑工作，做到不留残雪，不留残冰，确保达到“重要部位在雪停12小时内清理完毕、主干街路在雪停24小时内清理完毕、次要街路在雪停48小时内清理完毕”的工作要求。面对春节期间的降雪天气，环卫处、市容卫生保障中心加班加点，整个节假日期间定时组织清雪，切实保障人民群众出行安全，为下好冬季清雪“关键棋”提供强大力量保障。

鼓足干劲，画好“督导检查”同心圆。该区坚持正确问题导向，本着“雪前充足准备、雪中灵活应对、雪后跟进考评”的工作原则，建立“区级指挥+两办督导+部门巡查”的工作机制，按照“客观公正、实事求是、及时准确”的要求，对每次辖区内清雪情况进行书面通报。同时，由综合执法部门依据《吉林省城市市容和环境卫生管理条例》等相关法律法规，严厉查处“清雪不积极、质量不合格”责任单位和个人，确保清雪效能提升到位，为下好冬季清雪“致胜棋”提供强大责任保障。

铁西区将在市委、市政府的坚强领导下，以打造“居者自豪、来者依恋”美丽城市为目标，用足精细化管理的“绣花功夫”，不断提升清雪工作的质量和效率，为人民群众创造一个更加安全、整洁、美丽的城市环境，不断提升群众的幸福感和满意度，为四平全面振兴取得新突破贡献力量。

本版编辑 郭洪涛 王翌頔 杨天驰 本版校对 孙昊

